

汇聚微光 增进民生福祉——

## 体彩累计筹集公益金突破8000亿元



资料图

2024年3月9日,一项属于体彩的新纪录诞生了!当天,中国体育彩票自1994年全国统一发行以来,累计筹集公益金突破8000亿元,达到8002.11亿元。这一壮丽数字的背后,凝聚着无数爱心和奉献,展现出中国体育彩票为公益事业作出的巨大成就。

中国体育彩票始终坚守“来之于民、用之于民”的发行宗旨,30年来不忘初心,走出了一条符合国情、服务人民的发展道路。不仅支持了体育事业的繁荣发展,还服务于国家经济社会的全局发展,涉及补充全国社会保障基金,助力乡村振兴、医疗卫生、教育助学等多个民生领域。

## 助力体育强国建设

中国体育彩票是国家体育事业的“生命线”,担负着支撑体育强国梦想的神圣使命。在体彩公益金的支持下,北京奥运会、成都大运会、杭州亚运会、广西学青会圆满举办,竞技体育发展更上一层楼。

2011年至2022年间,超过93亿元的彩票公益金被用于竞技体育的支持工作,其中,支持

重大奥运场地设施建设超22亿元、支持奥运争光计划纲要保障项目超22亿元、支持高水平体育后备人才培养超11亿元、支持国家队备战和参加国际综合性运动会超15亿元……为国家队备战巴黎奥运会打下了坚实的基础,展现了体育彩票在体育强国建设之路上所作出的重要贡献。

近年来,国家体育总局本级彩票公益金在群众体育领域的投入已经超过203亿元。其中,超148亿元用于全民健身场地设施建设、超30亿元用于开展全民健身赛事活动、超5亿元用于支持青少年后备人才培养、超6亿元用于资助群众体育组织和队伍建设……

## 推动社会公益事业发展

彩票公益金设立的初衷,就是为了更好地“用之于民”。自党的十八大以来,彩票公益金的使用方向越加聚焦于提供基本公共服务,集中于满足人民对美好生活的需要。

在乡村振兴方面,2007年至2022年年底,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金累计投入197亿元用于助力脱贫攻坚和乡村振兴。在贫困村村内小型生产性公益设施建设、支持欠发达革命老区统筹实施必要的农村人居环境整治、发展农业特色产业等方面,不断为乡村振兴蓄势赋能。

在教育助学方面,从2007年到2022年年底,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金已累计投入超130亿元,用于支持“励耕计划”“滋蕙计划”“润雨计划”三项教育助学计划,用于资助家庭经济特别困难教师,奖励普通高中学品学兼优的家庭经济困难学生,救助遭遇突发灾害的学校。

以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金,在帮扶大学生创新创业方面也贡献颇多。仅2022年,中央专项彩票公益金支持大学生创新创业教育项目1亿元,支持低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目8900万元,帮助高校毕业生增强求职信心、提升就业竞争力。

自2003年开始,以体彩公益金作为重要组成部分的中央专项彩票公益金,在医疗救助领域的投入超285亿元。“十三五”期间,中央财政共下达医疗救助补助资金1210亿元,其中包括中央专项彩票公益金每年18亿元的投入,五年累计达到90亿元。这些资金,让很多困难群众实现了“病有所医”。

2013年至2022年,超101亿元中央专项彩票公益金用于支持养老服务发展,包括农村养老服务、公共养老服务,以及居家与社区基本养老服务的提升项目,为空巢老人排忧解难、助独居老人安享晚年。

“出生缺陷干预救助”项目由国家卫生健康委员会委托中国出生缺陷干预救助基金会负责实施,该项目涵盖出生缺陷救助、早期筛查及出生缺陷的预防宣传和健康教育。自2014年起,中央专项彩票公益金累计投入15.46亿元,挽救了许多患儿的生命,为无数家庭带来福音。

通过一张张体育彩票,公益变得简单有趣、人人力所能及、皆可参与。走进身边的体彩店,购买一张彩票,就是一次随手公益行为,而每一张体育彩票看似微小,实则力量磅礴。一张张体育彩票汇聚起来,成为能量浩荡的公益场,足以让爱心持续发酵、让温暖生生不息。

未来,中国体育彩票将继续坚持以人民为中心的发展思想,践行“来之于民、用之于民”的发行宗旨,用实际行动履行国家赋予的职责使命,继续为社会公益事业和中国体育事业作出更大贡献,为社会造福,为生活添彩。(关言)

体彩维护购彩者权益的  
坚守与行动

“3·15”国际消费者权益日的设立,扩大了消费者权益保护的宣传,使消费者的权益得到更多重视。作为国家公益彩票,中国体育彩票自发行以来始终坚守《消费者权益保护法》底线,通过持续优化购彩体验、提升服务质量,维护购彩者的合法权益,确保购彩者能够在安心和放心的环境中享受购彩的乐趣。

## 坚持知识普及 开放维权渠道

《消费者权益保护法》第八条规定,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。为了维护购彩者的知情权,体彩采取了一系列行动,比如在实体店、官方网站等渠道,持续进行彩票知识的宣传,普及游戏规则、返奖率、开奖、兑奖等信息。

体彩实体店内置印有“快乐购彩 理性投注”的宣传材料,“体彩责任彩票公众手册(理性购彩篇)”供购彩者随时参阅。为解答购彩者关于游戏规则和派奖活动等疑问,各省(区、市)体彩机构定期对销售人员进行业务培训。

## 规范销售体系 抵制非法彩票

《消费者权益保护法》第七条规定,消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。

为了维护购彩者人身财产安全,规范体彩销售市场,全面提升服务和管理水平,推动体彩市场健康持续发展。体彩各级机构不定期组织开展针对专管员、代销者及销售员服务质量、服务态度和运营安全的巡检工作。在亚洲杯开赛之际,浙江体彩开展亚洲杯期间专项检查,扎实推进竞猜游戏合规销售管理。并且,组织专管员到店开展“十禁止十不得”基础规范销售行为的宣贯和培训,提醒销售人员紧绷安全之弦、加强规范销售意识,传递理性购彩等正向价值,确保亚洲杯期间体彩实体店合规运营。

非法彩票破坏了公平的市场秩序,严重侵犯了购彩者的财产安全与权益。在抵制非法彩票方面,体彩联合公安机关采取一系列措施,切实维护购彩者的合法权益。去年,宁夏体彩中心与宁夏公安厅经侦支队建立了联合工作机制,成立专项工作小组,共同打击非法彩票和互联网售彩等违规行为,并组织全区代销者参与全面的合规销售培训,强化一线销售人员的合规意识。

体彩通过严格的管理和规范,不断提高代销者的合规经营意识,并执行紧密的市场监督管理,确保合规销售的坚实执行。体彩抵制非法彩票,维护购彩者权益的努力是履行社会责任的重要体现。

## 宣传责任彩票 倡导理性消费

《消费者权益保护法》第十三条规定:消费者享有获得有关消费和消费者权益保护方面的知识的权利。消费者应当努力掌握所需商品或者服务的知识和使用技能,正确使用商品,提高自我保护意识。

责任彩票理念对保护购彩者的个人财产安全,以及促进家庭和谐具有至关重要的作用。为此,体彩致力于倡导科学、理性地参与彩票游戏。在亚洲杯期间,许多体彩实体店迎来了更多热情的年轻购彩者,部分人对于彩票游戏规则不够了解,容易冲动投注。为了维护购彩者的权益,体彩从业人员通过发放宣传手册、宣传页和风险提示单,加之言语劝阻引导的方式,提升购彩者的风险认知。

中国体育彩票以“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”为目标,旨在打造规范的销售体系、安全的市场环境和健康的购彩氛围。每项行动都坚守公信公益的初心,秉承“责任在心 乐善同行”的信念,依法治彩的原则,严格落实责任彩票的各项工作要求。在为人民群众服务的同时,确保每一位购彩者的权益得到切实保护和尊重。

(关言)

